

## 第十届全国人大代表第三次大会 智慧大和尚港区人大组发言稿

各位领导、各位代表：

古人云：「雄鸡高唱，天下光明。」鸡年寓意活力和希望。中共十六届四中全会把不断提高构建社会主义和谐社会的能力作为加强党的执政能力建设的重要任务之一。这一英明决策给祖国经济持续健康的发展带来新的活力，给向往安定快乐生活的广大民众带来无限的希望。

物质基础是构建和谐社会的基石。管子云：「仓廩实而知礼节，衣食足而知荣辱。」这句话告诫人们，在任何一个社会，贫穷是动乱的根源，丰衣足食是构建和谐社会的首要条件。二十多年来，祖国持坚走改革开放的强国之路，成就斐然，取得了举世瞩目的成就，为建设和谐社会奠定了较好的物质基础。基于同样的道理，在过去的一年里，祖国通过多项政策支持香港经济的复苏。继广东省、北京及上海等地后，由本月一日起，内地旅客来港自由行会进一步扩展至天津及重庆市，这不仅会刺激本港经济的发展，更能确保香港的繁荣和稳定。这使我进一步坚信，祖国始终是香港发展的坚强后盾。我本人从内心感恩中央政府对香港市民的关爱与支持。

人心的和谐是社会和谐的根本。在现实生活中，不少人往往把社会的发展简单地等同于经济发展，因此，许多人对「物」的重视程度远高于对「人」的重视程度。其实，世界上任何一种问题的出现，追根究底，是人内心不健康的思维。俗话说：「三分天灾，七分人祸。」天灾固然可怕，人祸更为可怕。以香港为例，无疑是一个拥有著天时、地利的地方，但有极少数人为了一己之私利而争吵不休，损害大众利益，破坏香港国际金融中心的声誉，使社团分裂、市民思想混乱，给社会带来不安定的因素。我们理应本著国家主席胡锦涛「以人为本」的治国方针来治理香港，从提高公民素质、治理人心做起，去除「人灾」之隐患，珍惜香港这颗交汇著东西方文明的东方明珠，积德行善，勤恳工作，为香港经济的繁荣以及社会的稳定竭智尽力。同样，两岸三地是一个强而有力的聚合体，山河相依，唇齿相联，骨肉相溶，思想相通。人们若能立足于民族利益，放眼未来，通过多管道、多层次的沟通与对话，消除偏见，去除执著，完成祖国统一的大业指日可待。源远流长的中华民族将再一次显示其强大的民族凝聚力，一个强大、繁荣的中华民族将再显辉煌。

佛陀的圣言懿行，经历代大德贤哲之弘扬，广泛流传至世界各地，二千五百年而不衰，历久而弥新。这是一份极可宝贵的人类遗产和精神财富，蕴藏著深厚的促进人们心灵和谐的资源。几千年来的中国历史反覆证明，佛教的伦理道德是化世导俗、安抚人心、使百姓安居乐业的良药，是创造和谐社会的重要力量。例如：在中央政府全力支持下，去年举办之佛指舍利及国宝级佛教文物来港供奉成功展出，前来瞻礼拜佛的

中外人士，除来自本港及两岸三地外，更有远自东南亚各地，参礼人数达一百多万人次，活动不仅成为香港社会上一时佳话，亦提供了社会稳定、和谐团结的良好气氛。就宝莲禅寺而言，香港宝莲禅寺多年来一直致力于推动慈善福利事业，先后在全国捐建二百多所希望中、小学校，就是希望为社会「培养有良心，有社会责任感，有国际视野的人才」而尽力，使未来的社会更温馨更祥和。

基于以上认识，中央政府多年来一直致力于实施保护宗教的政策。本人在开会前夕，又欣悉国务院新颁布的《宗教事务条例》正式施行，并在全国各省市开办了多个宗教培训班，以确保宗教事务条例的贯彻落实，本人至为欢欣鼓舞。新规定增加了对宗教财产的保护，条例内容亦首次提及内地与香港、澳门和台湾三地的宗教交流活动管理。翻阅内地和香港多份宗教杂志、文章等，均对新条例有著积极而又正面的回应，这次新条例的颁布，将进一步体现祖国对宗教信仰的自由政策及保护彻底地落实，是宗教工作法制化、规范化的重要标志，同时也体现了中央对宗教工作的高度重视。

虽然香港是一国两制的地方，但本港宗教界过去的的确不难感受到中央对我们的支持。为了配合香港经济的复苏，宝莲禅寺在以佛教文化推动香港旅游事业的过程中，曾经遇到不少困难，但经过多方面理性沟通，得以顺利解决。本年度为本寺开山百年庆典，兴建万佛宝殿，以作纪念，并借此使香港的传统文化更上一层楼，增加旅游资源，祈望政府大力支持。

随著祖国经济发展的腾飞，本人衷心盼望社会各界不同信仰、不同派别人士能互信互谅，求大同，存小异，以和为贵，发挥各自的优势，以构建和谐、稳定的香港社会为首要工作，促进香港繁荣。

最后，在此祝愿在座各位身体健康，工作愉快，如意吉祥！

多谢各位！